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4. Negyedrendû vízszintes alappontsûrítési
munkák 1963–1994 közötti idõszakban

1963-ig az ország területének mintegy 8%-án
végeztek a hálózat felújítása keretében negyedren-
dû háromszögelést. Az elkészült munkák tapaszta-
latainak elemzése, továbbá az új szempontok, igé-
nyek és lehetõségek mérlegelése után az irányító
hatóság döntést hozott az összefüggõ, egységes
elvek alapján készülõ, korszerû alapokon nyugvó
és az igényeket kielégítõ új országos negyedrendû
vízszintes alapponthálózat létesítésérõl [13].

A 2.2.1.fejezetben leírtak szerint, erre az idõre
befejezõdtek – a kitöltõ hálózat létesítését követõ-
en – a láncolatkitöltés munkálatai is, amelyek a
gyakori létszámelvonás és szervezési problémák
miatt idõközben lelassultak. Így a negyedrendû
alappontsûrítéshez rendelkezésre állt az egységes
és mûszakilag korszerû keret. Ez a felsõrendû há-
lózat biztosította az alapokat egészen 1976-ig – az
EOTR felsõrendû vízszintes hálózat létrehozásáig
– a negyedrendû munkákhoz.

4.1. Hagyományos (klasszikus) meghatározás
Az új negyedrendû hálózat létesítésének elsõ

idõszakában – a hatvanas évek közepéig – a hosz-
szú múltra visszatekintõ, módszerében kikristá-
lyosodott tisztán irányméréses (a köznyelvben
klasszikusnak nevezett) meghatározási eljárást al-
kalmazták. Ezen hagyományos módszernél két
alapvetõ sajátosságot kell kiemelni, mégpedig a
törési pontok alkalmazását, továbbá a nagy mun-
ka- és anyagigényû jelépítést.

Elõször a törési pontokat  kellett kitûzni a meg-
határozás keretét képezõ felsõrendû pontok közé a
terep jó kilátású, kiemelkedõ helyeire. Ezek a
pontok biztosították mind a felsõ- és negyedrendû
pontok, mind pedig az egyes tereprészek közötti
kapcsolatot. Egyúttal természetesen alkalmasnak
kellett lenniök további negyedrendû pontok meg-
határozására. A 7. ábra egy hagyományos megha-
tározású munkaterület meghatározási tervének
jellemzõ részletét mutatja, ahol pl. a 101., 102.,

108., 113. és 116. számú pontok tipikus törés-
pontoknak tekinthetõk.

A jelépítéssel kapcsolatban tudni kell, hogy a
tereptõl és a pontok jellegétõl függõen a pontok
ideiglenes megjelölésére részben szabatos jeleket
– állványos gúla, Illés-féle összeszerelhetõ gúla,
árboc, tripód, bipód és tetõjel –, részben pedig jel-
rudat és fajelet alkalmaztak. Ebbõl adódóan a ha-
gyományos (klasszikus) meghatározású munkate-
rületek jellemzõje volt, hogy a munkaterület köze-
pén telephelyet kellett létesíteni, éppen a jelépítés
nagy anyagigénye miatt. Ide szállították a közpon-
ti anyagteleprõl mind az összeszerelhetõ jelek
anyagát, mind pedig az ún. szegezett jelek építésé-
re szolgáló faanyagot. Egy-egy technikus vagy
nagy gyakorlatú szakmunkás vezetésével kialakí-
tott 4–6 fõs építõbrigádok innen vitték a szüksé-
ges anyagot a terepre, és építették fel a helyszínen
– sokszor több napi munkával – az elõírt méretû
ideiglenes jelet. A fajel és a jelrúd alkalmazásával
lehetett volna a jelépités munka- és anyagszükség-
letét csökkenteni, de a vetítési és az állandósítási
problémák miatt a megnövekedett pontossági igé-
nyeket ezek már nem elégítették ki.

Az alkalmazott ideiglenes jelek oldaláról szem-
lélve, két eltérõ eljárás – fajeles és szabatos – kü-
lönböztethetõ meg a klasszikus meghatározási
módon belül. Ezt a két módszert az ország terüle-
tének közel 20%-án alkalmazták, ahogy az (az
elõzõ számban közölt) 6. ábrán látható.

4.1.1. FAJELES MUNKATERÜLETEK

A meghatározandó negyedrendû pontok megje-
lölésére 1963-ig alkalmazták a nem szabatosnak
minõsülõ jelrudat és fajelet (8/a. ábra). A késõb-
biek során aztán a fajeles munkaterületek újra-
meghatározása, illetve a csatlakozási problémák
megoldása mindig többlet-feladatot jelentett. Ál-
talános gyakorlattá vált, hogy a kisebb területeket
az azokat körülölelõ munkaterületek részeként új-
ra meghatározták, vagy pedig a csatlakozó pontok
kaptak kiegészítõ meghatározást. Természetesen a
még ezek után is megmaradt területekkel és pon-
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tokkal a késõbbiekben – a teljes hálózat létrehozá-
sa után – kell foglalkozni. A 3.4.2. fejezetben a há-
lózat felújítása során elkészült ún. fajeles mun-
kákról már beszámoltunk.

4.1.2. SZABATOS MUNKATERÜLETEK

A negyedrendû pontok ideiglenes megjelölésé-
re 1963-tól csak szabatos jeleket (8/b. ábra) lehet

alkalmazni (jelrudat és fajelet nem). Mivel ez a
váltás idõponthoz kötõdött, természetesen voltak
olyan munkaterületek, ahol néhány nem szabatos
jelet már korábban elhelyeztek. Bár ezeket szaba-
tos munkáknak tekintjük, a kapcsolatos ábrákon
és kimutatásokban mégis külön jelöljük. Az elsõ
teljes egészében szabatos munka a 87. számú,
Nagykanizsa környéki munkaterület volt. (E so-
rok írója 1965-ben frissen végzett szakemberként
éppen ezen a munkaterületen kezdte meg szakmai
pályafutását, egy ideig jelépítõként. A terepmunka
„szépségeit” is itt örökítette meg a 9. és 10. ábrán
látható karikatúráin.)

A szabatos hálózatok létesítésének néhány éves
idõszaka lényegében a fénytávmérõk megjelené-
séig tartott, de több szempontból is meghatározó a
késõbbiekre:

• A jelépítés költségeinek csökkentése érdeké-
ben bevezették a 8/b. ábrán látható, többször tele-
píthetõ Papp-Jeney-féle ún. csavarozott árbócok
alkalmazását [14]. Az elsõ árbócot 1964-ben a 76.
számú Lenti környéki munkánál építették fel,
1965-tõl pedig használata általánossá vált.

8/a. ábra Az alappontok megjelölésére szolgáló nem
szabatos ideiglenes jelek: jelrúd és fajel

7. ábra A tisztán irányméréses meghatározású munkaterület meghatározási tervének jellemzõ részlete
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• Az alappontok végleges megjelölésére szolgá-
ló állandósításnál (11. ábra) a föld feletti jelölés-
hez az állandósítási kõben, a vésett kereszt helyett
szabatos furatos fémcsapot helyeztek el, a föld
alatti jelölésre szolgáló keresztes téglát pedig fel-

váltotta a furatos fémcsappal ellátott „betonkõ”
[2].

• A pontvédelem céljára bevezették, késõbb pe-
dig általánossá tették a 12. ábra szerinti vasbeton-
lapos állandósításkiegészítést [15]. Ezt megelõzõ-
en a pont védelmét – ahol az feltétlenül szükséges
volt – körülárkolással oldották meg. Itt célszerû

8/b. ábra A negyedrendû alappontok ideiglenes megjelölésére általánosan használt szabatos jelek: 
8–24 m-es Illés-féle gúla, 8 m-es szegezett árboc, 38 m-ig alkalmazott szegezett árboc, 16–28 m-es 
csavarozott árboc és tetõjel

9. és 10. ábra A szerzõ karikatúrái az 1965. évi esõs
tavaszon a Göcsejben végzett jelépítési munkák 
nehézségeirõl

12. ábra A negyedrendû hálózatban általánosan 
alkalmazott pontvédõ berendezés: a vasbetonlapos 
állandósításkiegészítés

11. ábra A negyedrendû alappontok állandósítása: 
a régi típusú és az újabb megoldás
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14/a. ábra Geodiméteres sokszögeléssel meghatározott munkaterület meghatározási tervének részlete 
a csomópontok rendszerével

13. ábra A vegyes meghatározású munkaterületek megoszlása a távmérés jellege szerint
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megemlíteni, hogy a nyolcvanas évek elejétõl ve-
gyesen alkalmazták a vasbetonlapos állandósítás-
kiegészítést, a HP feliratú alumínium, illetve vas-
beton jelzõoszlopot és a középrúd nélküli tripódot
pontvédelemre.

4.2. Vegyes meghatározás
1965-ben kezdtük alkalmazni a fénytávmérõt a

negyedrendû alappontmeghatározáshoz [14, 16,
17]. Az elsõ AGA-6 típusú geodiméter után hama-
rosan további geodimétereket, késõbb pedig más
típusú fénytávmérõket is sikerült beszerezni. A
fénytávmérõk megjelenése nagy elõrelépést jelen-
tett a negyedrendû alappontok meghatározása te-
rületén. Alkalmazásuk alapvetõ változtatásokat is
igényelt a hálózat kialakításában, a meghatározás
módjában, a munkaszervezésben és a gazdasági
értékelésben [18, 19, 20].

A hatvanas évek második felétõl a mûszaki uta-
sítások [2, 4] a negyedrendû alappontok létesíté-
séhez engedélyezik a különbözõ eljárások – irány-
méréses háromszögelés, távméréses háromszöge-
lés, hosszúoldalú szabatos sokszögelés és sok-
szöghálózat kialakítása – külön vagy vegyesen
történõ alkalmazását. Így a gyakorlatban termé-

szetesen csak vegyes hálózatokról beszélhetünk,
mégis megkülönböztetünk két jellemzõ korszakot,
azaz a geodiméteres sokszögelés és a távméréses
háromszögelés alkalmazását. A 13. ábrán tüntet-
tük fel az így létesített hálózatrészeket, amelyek
együttesen az ország területének mintegy 73%-át
teszik ki.

4.2.1. GEODIMÉTERES HÁLÓZATOK

Az elsõ idõszakban a sokszöghálózatok – az al-
kalmazott fénytávmérõkrõl elnevezett ún. geo-
diméteres hálózatok – kialakítása volt túlsúlyban,
természetesen a terepadottságoknak megfelelõen
hagyományosan meghatározott pontokkal és háló-
zatrészekkel együttesen alkalmazva. A korábbi tö-
rési pontok szerepét lényegében a csomópontok
vették át. A célszerû vonalvezetés és a meghatáro-
zási sajátosságok miatt a jelépítésben lényeges
megtakarítást lehetett elérni. Éppen ez a módszer-
beli változás vonta maga után az FTDSZ-ben be-
következett módosítást is, (ezzel késõbb részlete-
sebben is foglalkozunk), nevezetesen, hogy
1968–1980 között a díjszabás meghatározó ténye-
zõje lett a munkaterület ún. geodiméteres és klasz-
szikus aránya (A:B). A 14/a. ábra egy szinte kizá-

14/b. ábra Geodiméteres sokszögelés és irányméréses háromszögelés kombinációjával meghatározott 
munkaterület meghatározási tervének részlete
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rólag geodiméteres sokszögeléssel, a 14/b. ábra
pedig a geodiméteres sokszögelés és az iránymé-
réses háromszögelés együttes alkalmazásával
meghatározott munkaterület meghatározási tervé-
nek jellemzõ részletét mutatja. Az a) ábrán jól lát-
ható a csomóponti rendszerek kialakítása.

Néhány mondatban ki kell térni arra is, hogy
amikor a módszer bevezetése a jelépítés munka-

és anyagigénye terén hatalmas megtakarítást je-
lentett, ugyanakkor igényelte egy sajátos „ideigle-
nes” jel, az ún. kukorica-állvány tömeges alkal-
mazását, továbbá a bokor- és fasorokban a gyako-
ri irányvágást. A módszer természetébõl adódik a
vonalak kitûzésekor a „kõrõl-kõre” való összelá-
tás. Az észlelés idejére felnövõ magas növényzet
– leggyakrabban a dohány, napraforgó, kender és
kukorica – miatt a mérõmûszert, esetleg a pontje-
let is fel kell emelni. Erre szolgált a kukorica-áll-
vány, amelynek egyik gyakran alkalmazott formá-
ja az elõregyártott 3–6 m magas, fából készült há-
romoldalú mûszeroszlop és a köréje szerelhetõ
észlelõállvány (15. ábra).

E sorok írója, amellett, hogy a geodiméteres
munkák minden fázisában dolgozott, mint az elsõ
AGA-6 geodiméter kezelõje, abban a helyzetben
volt, hogy a geodiméteres sokszögeléshez kapcso-
lódó különbözõ jellegû „elsõ” munkák – amelyek-
re a figyelmet itt egyébként is fel kellene hívni –
részese lehetett:

• 1965 nyarán Csatkai D. [16] irányításával kü-
lönbözõ helyszíneken kisérleti mérések végzése;

• ezt követõen a Bp–Cegléd vasútvonal mentén
negyedrendû megbízhatóságú geodiméteres sok-
szögvonal mérése (80. sz. munkaterület);

• 1965 õszén a Debrecen környéki munkaterü-
leten (82. sz.) geodiméteres hálózatrész kialakítá-
sa és mérése;

• 1967 tavaszán a 106. számú, Baktalórántháza
környéki, teljes egészben geodiméteres munkaterü-
let kitûzési munkáinak végzése, ahol lényegében
megtörtént az áttérés a klasszikus meghatározásról a
geodiméteres hálózatok széleskörû alkalmazására.

4.2.2. TÁVMÉRÉSES HÁLÓZATOK

Az összeszerelhetõ, távmérések elvégzésére is
alkalmas könnyû jelek (16. ábra) bevezetésével a
hetvenes évek második felében elõtérbe került a
távméréses háromszögelés, azaz a tisztán távmé-
réses hálózatok (hálózatrészek) kialakítása. Ez a
gazdaságos eljárás sajátos munkaszervezést kí-
vánt elsõsorban a jelek vetítése miatt, de bizonyos
szabályzati változtatásokat is igényelt, különösen
a tájékozó irányok mérésével kapcsolatban [4]. A
17. ábrán látható a távméréses munkaterület meg-
határozási tervének egy részlete.

A 16. ábrán látható mérõlétra – amelynek kiala-
kítása, mozgásvizsgálata és hálózati alkalmazása
Hörcsöki Ferenc nevéhez kapcsolódik – a korábbi
szemlélõlétra szerkezeti és építési elvén alapszik.
Kiegészítõ elemekkel irányzásra is és mérésre is
alkalmassá tették:

16. ábra 
A Hörcsöki
Ferenc által
kialakított,
észlelések
elvégzésére
alkalmas
mérõlétra

15. ábra A kukorica-állvány szerkezeti rajza
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• amikor magas árbócot helyettesít, a legfelsõ
létrafokokra rögzített asztallapra helyezik el
irányméréshez a pontjelet, távméréshez pedig a
visszaverõ prizmát;

• ha méréseket is kell végezni, a létra korláttal
ellátott észlelõtérrel is kiegészíthetõ.

A 148. számú Tapolca környéki munkaterületen
alkalmazták elõször a mérõlétrát, majd 1977-tõl a
Berzence környéki (157. sz.) munkánál már segít-
ségével hálózatrészeket alakítottak ki. Ezt követõ-
en a negyedrendû alappontsûrítési program befe-
jeztéig – ahol szükséges volt – a vegyes hálóza-
tokban alkalmazták.

4.3. A GPS alkalmazása
A mesterséges holdakra alapozott helymegha-

tározási módszerek közül a GPS technika, a több-
éves nemzetközi tapasztalatok alapján, alkalmas-
nak bizonyult a geodéziai feladatok széles skálá-
jának elvégzésére. A geodéziába való robbanás-
szerû betörése nem érte váratlanul a szakágat. A
FÖMI Kozmikus Geodéziai Obszervatóriuma idõ-
ben felhívta a figyelmet a GPS rendkívüli képes-
ségeire, és megtette a szükséges lépéseket a tech-
nika bevezetésére. Így történhetett meg, hogy az
elsõ GSP vevõk beérkezése után egy hónappal a

termelésbe állításukra is sor került, a szakiroda-
lom alapján már korábban elkészített ideiglenes
szabályzat alapján.

A GPS technikát elsõként a negyedrendû háló-
zat létesítésének – a kárpótlási feladatok miatt
elõrehozott határidejû – munkálataiba vonták be
1990-tõl. A munkát a két szakvállalat – BGTV és
PGTV –, valamint a FÖMI közösen végezte. A
munkamegosztás szerint a FÖMI, amellett, hogy
egy vevõvel végezte a mérést a dátumponton, a
másik mûszerrel a terepen dolgozott a vállalati
csoporttal együtt, elvégezte még a mérési anya-
gok feldolgozását is az EOV koordinátákig bezá-
rólag.

A negyedrendû hálózat GPS-szel történõ létesí-
tése alapvetõ szemléletváltozást igényelt a mun-
kák elõkészítésétõl, a terepmunkán keresztül, egé-
szen a feldolgozásig. Célszerû ezek közül néhány
jellemzõt megemlíteni:

• az egyszerre több vevõvel (általában 6 db)
végzett munka gondos elõkészítést, megalapozott
tervezést és összehangolt munkavégzést igényel;

• kitûzéskor további szempontként a GPS méré-
sek feltételeit is ki kell elégíteni; fontos az elektro-
mos zaj, a magassági fedettség és takarás feltárása;

• az adatok feldolgozása területén alapvetõ

17. ábra A távméréses háromszögeléssel meghatározott munkaterület meghatározási tervének részlete
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19. ábra A GPS-szel meghatározott munkaterület meghatározási tervének részlete

18. ábra A GPS-szel meghatározott munkaterületek
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szemléletbeli eltérés a közvetlenül háromdimenzi-
ós geodézia alkalmazása;

• terepi körülmények között a mérések után pár
órával a terepi feldolgozás során eldönthetõ, hogy
sikeres volt-e a mérés;

• a szokatlanul nagymennyiségû mérési adat
miatt különös hangsúlyt kap az adatoknak a vég-
leges feldolgozáshoz való elõkészítése, illetve a
vevõk által gyûjtött adatok archiválása.

Az 1. sz. melléklet 10. oszlopában és a 18. áb-
rán láthatók a GPS-szel mért hálózatrészek, ame-
lyek az ország területének mintegy 8,8 %-át teszik
ki (összesen 4013 db negyedrendû pont). A 19.
ábra pedig egy GPS-szel meghatározott munkate-
rület meghatározási tervének részletét mutatja.

4.4. A meghatározást végzõ szervezetek
A vonatkozó szabályzatok rendelkezése szerint

negyedrendû alappontsûrítési munkákat az ország
területén csak a szakmai fõhatóság felügyelete alá
tartozó, erre kijelölt szervek végezhettek [4]. A gya-
korlatban a feladatok zömét a BGTV (80,1%) és a
PGTV (19,7%) végezte el. Megjegyezzük, hogy
1990-tõl az említett vállalatok egy-egy részébõl ala-
kult társulások (Kft.-k) is dolgoztak a negyedrendû
hálózat létesítésében, de mindvégig a FÖMI és a
vállalat közötti vállalkozói szerzõdés keretében, a
vállalat garanciájával, annak részeként. 

5. A hálózat létesítéséhez kapcsolódó kiegészí-
tõ feladatok

5.1. A külsõ és változó tényezõk hatása a hálózat
létesítésére

Amikor az új negyedrendû vízszintes hálózat
létesítésének idõszükségletérõl beszélünk, azt ál-
talában három évtizedben határozzuk meg. Való-
ban, az új geodéziai alapokon, az új vetületi rend-
szer bevezetésével 1963-ban indult meg a korsze-
rû negyedrendû alappontsûrítés. Ténylegesen
azonban a megelõzõen végzett különbözõ mun-
kák is hatást gyakoroltak a hálózat kialakítására,
és hosszabb távon befolyásolták a késõbbi tevé-
kenységet. A sort a felsõrendû hálózattal kell kez-
deni, hiszen – amellett, hogy a további munkák-
hoz az alapot biztosította – a pontok elhelyezésé-
nek, állandósításának és meghatározásának prob-
lémái végigkisérték a negyedrendû hálózat létesí-
tését. Különös hangsúllyal kell kiemelni az ún. ne-
gyedrendû fõpontok (B pont) nagyon sok problé-
mát okozó kérdéskörét.

A II. világháborút követõen – sõt az új felsõren-
dû keret létesítésével párhuzamosan is – bizonyos

sajátos igények kielégítésére, de összehangolt ter-
vek nélkül végeztek negyedrendû háromszögelé-
seket helyi rendszerben vagy a régi keretre tá-
maszkodva. Ezekre a hálózatokra is figyelemmel
kellett lenni késõbb, hiszen el kellett végezni az
újra- vagy átszámításukat, meg kellett oldani a
csatlakozást az új munkaterületekkel, és el kellett
végezni az új elõírásoknak megfelelõ kiegészítõ
munkálatokat. Lényegében ugyanezek a feladatok
származtak abból is, hogy az új hálózatot nem fo-
lyamatosan és összefüggõen határozták meg, ha-
nem az ismert igények miatt idõben és térben mo-
zaikszerûen, tehát a csatlakozás problémái itt is
jelentkeztek. Tovább bonyolítja a helyzetet, hogy
az új felsõrendû hálózat továbbsûrítését eredetileg
a régi negyedrendû háromszögelések bekapcsolá-
sával, illetve ezek kiegészítésével és pótlásával kí-
vánták megoldani – a hálózat felújításának tech-
nológiája pedig igencsak eltért az új hálózat léte-
sítésének szempontjaitól. Késõbb mindvégig kü-
lön problémát okozott ezek kezelése.

A hálózat létesítése során – részben a megala-
pozott tervek hiánya, részben indokolt gazdaság-
fejlesztési programok földmérési igényeinek ki-
elégítése miatt – nem lehetett a kellõ mértékben
koncentrálni sem a gazdasági erõforrásokat, sem
pedig a felkészült mûszaki szakembergárdát, hogy
a feladatot a minden szempontból optimálisnak
tekinthetõ egy évtized idõtartam alatt elvégezzék.
Az új hálózat létesítésének ténylegesen  több mint
három évtizedes idõszükséglete alatt pedig sok
olyan változás következett be, amely befolyásolta
a létrehozott alapponthálózat jellegét, minõségét
és fizikai állapotát. Gondoljunk csak bele, változ-
tak a mûszaki feltételek, a mérõmûszerek új gene-
rációi jelentek meg, új technológiai eljárások be-
vezetése vált szükségessé, rohamosan fejlõdött a
számítástechnika. A felhasználói oldalról is vál-
toztak az igények – pl. részletes felmérés külön-
bözõ eljárásainak alappontigénye, városi pontsû-
rûség stb. –, amelyek miatt módosítani kellett az
eredeti elképzeléseket. A pontok fizikai környeze-
tének – mezõgazdasági területek, sajátos létesít-
mények, katonai szempontok – és a hálózatnak a
kapcsolata is többször módosult.

A példaként felsoroltak mind mûszaki jellegû
hatások és változások, amelyek maguk után von-
ták a szabályzatok és szakmai utasítások elõírása-
inak idõközbeni indokolt módosításait, illetve
azok újbóli kiadásait [1–5].

Természetesen változott a szervezeti és a gaz-
dasági környezet is, amelyben a hálózat létesítésé-
nek folyamata végbement. A szervezeti változá-
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sok alakították a partnerkapcsolatokat, a gazdasá-
gi feltételek változásai pedig értelemszerûen kiha-
tottak a pénzügyi lehetõségekre, amelytõl a kor-
szerû mûszerek beszerzésétõl, az idõszükséglet
meghatározásán át, a szakemberek anyagi elisme-
réséig nagyon sok fontos tényezõ függött.

Mindezek után el kell mondani, hogy az 1963.
évi döntés, amelynek értelmében – amint már
többször leírtuk – korszerû alapokon nyugvó,
összefüggõ és egységes elvek alapján készülõ
vízszintes negyedrendû hálózatot kellett létrehoz-
ni, szigorúan szemlélve, csak kis megközelítéssel
sikerült. A körvonalazott változások miatt a há-
lózat csak bizonyos engedményekkel tekinthetõ
homogénnek. Tehát amikor a hálózat minõségé-
vel kapcsolatban egyik oldalról nyugodt szívvel
kijelenthetjük – mert erre minden okunk megvan
–, hogy messzemenõen kielégíti a részletes fel-
mérések minden igényét, ugyanakkor gondolni
kell arra is, hogy a jövõben el kell végezni az
elemzõ és értékelõ munkákat, továbbá az egysé-
gesség érdekében szükséges pótlásokat és korsze-
rûsítéseket. Itt elsõsorban a fajeles munkaterüle-
tek felújítására kell gondolni, de fokozatosan fi-
gyelemmel kell lenni a korábban létesített háló-
zatrészek hiányosságainak a legújabb elõírások-
nak megfelelõ kiegészítésére is.

A meghatározó jelentõségû, illetve a változáson

átment tényezõk közül korábban már röviden is-
mertettük a felsõrendõ hálózat kihatását, az új há-
lózat létesítésének programját pedig éppen a tech-
nológiai változások tükrében írtuk le. A szerveze-
ti és a gazdasági feltételek alakulását a 8. fejezet-
ben részletezzük majd. A következõ fejezetekben
pedig külön is foglalkozunk néhány mûszaki jelle-
gû körülménnyel és változással, amelyek a háló-
zat létesítése során sajátos problémát okoztak, és
megoldásuk külön feladatot jelentett.

5.2. A vetületi rendszer változásai
A 2.2.2. fejezetben utaltunk már arra, hogy a

hálózat létesítésének hosszú programja alatt kü-
lönbözõ vetületi rendszereket kényszerültünk al-
kalmazni.

A negyedrendû hálózat létesítésének elsõ idõ-
szakában a koordinátákat a megfelelõ hengervetü-
leti rendszerben számították. A Gauss-Krüger-féle
vetületi rendszerre csak az 1958. évi ún. együttes
kiegyenlítést követõen az új felsõrendû hálózat
használatba vételével lehetett áttérni. A negyed-
rendû hálózat szempontjából a Gauss-Krüger-féle
rendszer bevezetése lényegében a hatvanas évek
elején történt, ami maga után vonta az addig elké-
szült munkaterületek adatainak újra- vagy átszá-
mítását. Megemlítjük, hogy a katonai térképekhez
már 1949-ben bevezették a Gauss-Krüger-féle ve-

20. ábra A különbözõ vetületi rendszerben meghatározott munkaterületek megoszlása
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tületet. Ebbõl adódott az a sajátos ellentmondás,
hogy bár a koordinátákat hengervetületi rendszer-
ben számították a hatvanas évek elejéig, ugyanak-
kor a pontszámozás alapja már az 1955. évi utasí-
tás szerint is az 1:50 000 méretarányú Gauss-
Krüger szelvényezésû topográfiai térképlap volt.

1976. január 1-jétõl lépett életbe az Egységes
Országos Vetületi Rendszer (EOV) kötelezõ hasz-
nálata. Bevezetése gyökeres változásokat eredmé-
nyezett a negyedrendû hálózatok létesítésében.
Ezt követõen a számításokat az új rendszerben
kellett végezni, a nyilvántartási munkarészek
alapja az EOTR szelvényezésû 1:25000 méretará-
nyú térképlap, míg a pontszámozás alapja az 
1:50 000 méretarányú térképlap lett. Az általános
áttérés mellett külön intézkedés alapján kellett
megoldani az átállást három munkaterületnél
(137. Miskolc és környéke, 146. Õriszentpéter és
környéke, 155. Tiszakécske és környéke), ahol a
munka még a Gauss-Krüger vetületi rendszerben
indult, és ért el valamilyen készenléti fokot, a
munkarészeket azonban már az EOV követelmé-
nyeinek megfelelõen kellett elkészíteni. Az addig
befejezett munkák új rendszerbeli adatait transz-
formálással vagy újraszámítással kellett meghatá-
rozni [9 és 21].

A 20. ábrán körülhatároltuk a különbözõ vetü-
leti rendszerben készített területeket, és feltüntet-
tük azt a három munkát is, amelyeknél menetköz-
ben kellett az átállást megoldani.

Utaltunk arra, hogy az alkalmazott vetületi
rendszerek változtatásai miatt az addig elkészült
munkaterületek adatait újra fel kellett dolgozni.
Az elsõ ilyen forduló a hatvanas évek elején tör-
tént, amikor a Gauss-Krüger-féle vetület beveze-
tésével a korábbi új háromszögelések adatait újra
kellett számítani az új rendszerben. Tekintettel
azonban arra, hogy a Gauss-Krüger-féle vetület
lényegében a szocialista országok katonai együtt-
mûködéséhez biztosította a közös alapokat, a pol-
gári felhasználása rendkívül sok akadályba ütkö-
zött. Ezért aztán 1967–68-ban az addig Gauss-
Krüger-féle rendszerben meghatározott új ponto-
kat a régi hálózat hengervetületi koordinátáihoz il-
leszkedõen átszámították polgári célra. Az átszá-
mítás két lépésben történt, az elsõ az UMC-1 szá-
mítógépen végrehajtott transzformáció, a második
pedig a régi hálózat torzulásait tartalmazó nomo-
grammos korrekció. Ezt követõen, a transzformált
sztereografikus és hengervetületi koordinátákat
élesen meg kellett különböztetni a régi sztereogra-
fikus és hengervetületi koordinátáktól.

21. ábra A 2 pont/km2 belterületi pontsûrûséggel ellátott települések
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Az EOV-re történõ 1976. évi áttérés is – elsõ
megközelítésben – a katonai alapoktól való elsza-
kadást tûzte célul. Az addig elkészült munkaterü-
letek Gauss-Krüger-féle vetületi rendszerben
meghatározott adatait újra csak két lépésben szá-
mították át az EOV-be. Elõször a felsõrendû azo-
nos pontok alapján képzett országos hetedfokú
polinommal való transzformálással határozták
meg a koordináták elõzetes értékét, majd az azo-
nos pontok maradék ellentmondásaiból szerkesz-
tett nomogrammokról javítást rendeltek hozzá.

5.3. Városok alappontsûrítése
A 2.1. pontban beszéltünk már arról, hogy a

belterületek pontsûrûségét az érvényes elõírások –
a felmérések természetes igénye szerint – az átla-
gosnál lényegesen magasabb értékben határozták
meg, négyzetkilométerenként két pont létesítését
írták elõ. A hatvanas évek közepétõl a munkaterü-
letbe esõ városokban vagy jelentõsebb települése-
ken – elõbb ott, ahol várható volt a közeli felmé-
rés, késõbb pedig általános érvénnyel – ezzel a
pontsûrûséggel kellett az alappontsûrítést elvé-
gezni. A 21. ábrán összegyûjtöttük azokat a tele-
püléseket, ahol az ún. belterületi pontsûrûséggel
hozták létre a negyedrendû hálózatot.

5.4. A régi hálózattal való kapcsolat
A 2.1.pontban leírtak értelmében réginek ne-

vezzük a hálózatot és az alappontot, ha 1949 elõtt
sztereografikus vagy hengervetületi rendszerben
történt a meghatározása. Az új negyedrendû háló-
zat létesítése során a régi hálózat szerepe fokoza-
tosan megváltozott. Amíg 1963 elõtt a régi ne-
gyedrendû hálózatok bekapcsolásával, a régi pon-
tokra támaszkodó meghatározásokkal kívánták ki-
tölteni az új felsõrendû keretet, addig a késõbbiek-
ben a régi és az új hálózat bizonyos szintû azonos-
ságának megteremtése volt a cél.

A hatvanas évektõl a régi és az új hálózat kel-
lõ kapcsolatának megteremtése érdekében az
utasítások szerint negyedrendû pontként meg
kellett határozni minden régi felsõrendû pontot
és minél több régi negyedrendû pontot. Az adott
pontok 100 m sugarú környezetében a szemlélés
során fel kellett keresni, és bekapcsolásra elõír-
ni minden régi pontot. Késõbb ez a távolság 50
m-re csökkent, de elrendelték a mûszeres pont-
felkeresést a régi felsõrendû pontnál minden
esetben, régi negyedrendû pontnál pedig akkor,
ha az 1:10 000 méretarányú térképszelvényen
nem volt másik bekapcsolható régi pont. Az új
negyedrendû pont kitûzésekor pedig törekedni

kellett, hogy régi ponttal azonos legyen, és új
pontként újra kellett állandósítani. Fontos sza-
bály volt: ha a régi pont helye új pont létesítésé-
re nem alkalmas, de 50 m-en belül van, a régi
pontot áthelyezettnek kell nyilvánítani, és nem
szabad újraállandósítani.

5.5. Adott pontok felhasználása
Az új negyedrendû hálózat létesítésekor az

adott pontok szerepe kettõs: egyrészrõl biztosítják
a meghatározáshoz a keretet, másrészrõl pedig a
felhasználásuk vagy a hozzájuk történõ csatlako-
zás során az elhelyezésük, állandósításuk és meg-
határozásuk problémái külön feladatot jelentenek.

Adott felsõrendû pontokat az idõszak elején
csak akkor kellett újraállandósítani, ha állapotuk
megkívánta azt, a pontvédõ berendezést azonban
mindig helyre kellett állítani. Késõbb – állapotuk-
tól függetlenül – el kellett végezni az újraállandó-
sítást minden olyan esetben, ha: az állandósítási
adatok hiányosak; csak egy földalatti jele van; két
földalatti jele van, de nem az elõírásos furatos
fémcsappal ellátott betonkõ; régi ponttal való azo-
nosság esetén az új hálózat létesítésekor nem tör-
tént meg az újraállandósítás. Pontvédõ berendezé-
sét pedig vasbetonlapos állandósítás-kiegészítésre
kellett változtatni.

Adott negyedrendû pontok esetében – 1966-tól
–, ha nem volt pontvédõ berendezés, a pontot újra
kellett állandósítani, és pótlólagosan pontvédõ be-
rendezéssel ellátni. Ha a földalatti jele keresztvé-
séses tégla volt, újraállandósítás esetén ki kellett
cserélni furatos rézcsappal ellátott betonkõre.
1977-tõl elrendelték a munkaterületen lévõ vagy
ahhoz csatlakozó, korábban meghatározott új ne-
gyedrendû pontok felülvizsgálatát is. Ha a pontok
meghatározása nem szabatos ideiglenes pontjellel
(jelrúd és fajel) történt, a pontokat újra meg kellett
határozni.

5.6. Negyedrendû fõpontok felhasználása
A negyedrendû fõpontok – jellegüket tekintve –

természetesen a megelõzõen leírt adott pontok kö-
zé tartoznak, de sajátos problémakörük révén
mind a szabályzatok módosításának központi té-
mái voltak, mind pedig a legtöbb járulékos munka
forrását jelentették. Mint ismeretes, a kitöltõháló-
zatok létesítése során a kitöltõhálózati (K jelû)
pontok által alkotott háromszögekben – a már fel-
épített jelek által adott lehetõséget kihasználva –
meghatároztak általában egy-egy közbeiktatott
(ún. beillesztett- vagy B jelû, a késõbbiekben ne-
gyedrendû fõ-) pontot is, amellyel mintegy
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1 pont/16–20 km2-es pontsûrûséget értek el. Saj-
nálatos módon a kitöltõhálózati munkák során a
negyedrendû fõpontok egy részén nem végeztek
iránymérést, csupán külsõ irányokból határozták
meg azokat, továbbá az ideiglenes megjelölésre
fajelet alkalmaztak, sõt különbözõ okok miatt, a
jelek szükség szerinti levetítése is elmaradt.

1966. évi utasítás szerint, az új negyedrendû há-
lózat létesítésekor a hiányzó irányméréseket ki-
egészítõ mérésekkel pótolni kellett. Ha a kiegészí-
tõ mérésekre nem volt lehetõség, a megfelelõ he-
lyen új pontot kellett létesíteni, a régit pedig ne-
gyedrendû pontként kellett meghatározni. Az
1969. évi módosítás már elrendelte a negyedrendû
fõpontok hálózatának módosítását is, ha: a kiegé-
szítõ mérések a régi helyen nem végezhetõk el; a
negyedrendû pontok meghatározása szempontjá-
ból nincs a megfelelõ helyen; az alaphálózati pon-
tok sûrûsége nem éri el a 1 pont/16 km2 értéket.

A késõbbi elõírások tovább szigorították a fõ-

pontok felülvizsgálatát. Nem lehetett elfogadni a
negyedrendû fõpont meghatározását, ha: megha-
tározása nem felelt meg a vonatkozó utasítások-
nak; ideiglenes megjelölése fajellel történt, meg-
határozása elõmetszéssel történt, és nem állapítha-
tó meg a kellõ gondosságú levetítés; magaspont,
és nincs ellátva kellõképpen õrpontokkal.

A nem elfogadható fõpontokat irányméréssel,
irány- és távolságmérés kombinációjával vagy ge-
odiméteres csomópontként újra meg kellett hatá-
rozni, továbbá szükség szerint új negyedrendû fõ-
pontokat kellett létesíteni a megfelelõ helyen az
elõírt pontsûrûség kielégítésére. Az 1. sz. mellék-
let Megjegyzés oszlopa tartalmazza az utalásokat
a negyedrendû fõpontok igény szerinti újrameg-
határozásával, illetve az új pontok létesítésével
kapcsolatban.
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